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СЕКЦІЯ 3.  

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ РЕАЛІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 

ЗДОБУВАЧІВ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ 

 

Березюк Тетяна, 

к. психол. н., доцент 

кафедри вікової та педагогічної психології, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

ПРОБЛЕМА СТАНОВЛЕННЯ СОЦІАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ В УЧНІВ З 

ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ 

 

Анотація. У дослідженні розглядається актуальність вивчення психолого-педагогічних 

підходів для розвитку й формування соціальної компетентності учнів з особливими 

потребами в умовах інклюзивної освіти.  

Автор аналізує головні аспекти, що визначають успішну соціальну інтеграцію, та 

наголошує на важливості структурованого підходу до навчання у формуванні не лише 

академічних, а й соціальних навичок учнів. 

Ключові слова: соціальна компетентність, соціальна інтеграція, особливі потреби, 

інклюзивна освіта, організоване навчання, кооперативне навчання, інтелектуальні 

порушення. 

 

З урахуванням сучасних викликів інклюзивної освіти та соціальної інтеграції, 

актуальність вивчення психолого-педагогічних стратегій щодо розвитку та формування 

соціальної компетентності в учнів з особливими потребами обумовлена низкою ключових 

факторів, урахування яких надає цій проблематиці високу релевантність. 

Сучасне суспільство визнає важливість активної участі учнів у соціальному житті. 

Формування соціальної компетентності є ключовим елементом їхньої успішної інтеграції в 

спільноту. І саме дослідження проблеми становлення соціальної компетентності сприятиме 

розробці ефективних стратегій мультидисциплінарної підтримки та поліпшенню якості 

навчання в учнів з особливими потребами в сучасному освітньому середовищі. 

Вчені розглядають соціальну компетентність осіб з особливими освітніми потребами, як 

здатність на основі набутих знань й особистісного досвіду відповідно до власних вікових 

можливостей ефективно взаємодіяти з іншими та вирішувати соціальні проблеми у 

повсякденному житті, що визначає здатність до повноцінного життя в соціумі, вмінні 

адаптуватися до змінних умов середовища [1, с. 459]. 

Зарубіжні дослідники доповнюють структуру комунікативним компонентом як 

системою внутрішніх ресурсів особистості. Такий компонент забезпечує продуктивну 

міжособистісну взаємодію. Вмотивованим вважаємо введення у структуру соціальної 

компетентності фахівців компонента, що розкриває особливості його професійної діяльності, 

здатність і готовність до соціально-культурних процесів відповідно до її специфіки. У 

зарубіжній психології виокремлюються маркери соціальної компетентності учнів початкової 

школи, якими керуються у своїй роботі вчителі, соціальні педагоги, практичні психологи, 

батьки з метою виявлення проблем сформованості такої компетентності. Вони 

систематизовані в чотири таких блоки: індивідуальні атрибути, соціальні атрибути, атрибути 

зовнішньої характеристики, атрибути взаємодії з дорослими [5, с. 143]. 
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За результатами емпіричного дослідження [2, с. 176] з вивчення проблеми 

сформованості соціальної компетентності дітей молодшого шкільного віку з 

інтелектуальними порушеннями було з’ясовано що, діти з інтелектуальними порушеннями в 

силу своїх психофізичних і індивідуальних особливостей не володіють багатьма знаннями і 

вмінням. Відносини між такими дітьми і педагогами налагоджуються досить складно і 

повільно. Школярі з порушенням інтелектуального розвитку недостатньо вміють 

налагоджувати стосунки з оточуючими, особистий інтерес таких дітей завжди превалює над 

інтересами колективу. В ході дослідження з’ясувалося, що спілкування з незнайомими і навіть 

знайомими викликає в дітей великі труднощі. Якщо школярі і вступали в контакт, то 

спілкування було дуже ускладнене тим, що вона не може правильно побудувати свої 

запитання, у неї збіднений словниковий запас, порушення мовлення, що негативно 

відбивається на процесі формування її соціальної компетентності. 

В даному контексті наголошується про необхідність вдосконалення комунікативних 

навичок у дітей із порушеннями інтелектуального розвитку як одного з провідних компонентів 

соціальної компетентності. Для їх формування та розвитку необхідне організоване навчання, 

в процесі якого учні можуть як засвоювати різні способи спілкування, так і відпрацьовувати 

їх на практиці, щоб стати компетентними в різних сферах життєдіяльності, бути соціально 

активними членами суспільства, вміти будувати відносини та адекватно реагувати на зміни [4, 

с. 67]. 

Виділимо із-поміж сучасних зарубіжних технологій освітньої інклюзії методику 

кооперативного навчання (сooperative learning), що широко використовується, і вважається 

педагогічно найефективнішою в практиці спільного навчання в одному класі дітей з 

особливостями розвитку та здорових ровесників. Метод кооперативного навчання особливо 

доцільний у розвитку певних навичок через повторення або на етапі закріплення нових знань 

[3, с. 89]. 

Вважаємо, що необхідність вивчення та розробки психолого-педагогічних підходів для 

розвитку та формування соціальної компетентності учнів з особливими потребами 

пояснюється рядом ключових аспектів (табл. 1). 

Таблиця 1 

Фактори необхідності створення психолого-педагогічних підходів для розвитку 

соціальної компетентності учнів з особливими потребами 

№ з.п. Фактор Характеристика 

1. 
Індивідуалізація та 

диференціація 

Застосування психологічних стратегій метою впливу на 

індивідуальні потреби та особливості учнів для 

оптимізації навчального та соціального розвитку 

2. 
Адаптація освітніх 

програм 

Необхідність верифікації навчальних матеріалів та 

методів до специфічних можливостей учнівських 

запитів 

3. Соціальна інтеграція 

Важливість активної участі учнів у соціальному житті 

(формування соціальної компетентності є ключовим 

елементом їхньої успішної інтеграції в спільноту) 

4. 
Психологічна 

підтримка 

Використання психологічних методів та прийомів для 

створення позитивного психологічного клімату і 

підтримки емоційного благополуччя учнів з особливими 

потребами 

5. 
Сучасні методи 

викладання 

Урахування новітніх тенденцій та високоефективних 

педагогічних методик у процесі навчання та виховання 

дітей з особливими освітніми потребами 
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Отже, проблема становлення соціальної компетентності в учнів з особливими потребами 

є важливим аспектом сучасної освітньої парадигми. Допомагаючи формуванню соціальної 

компетентності, освітні практики повинні акцентувати увагу на розвитку комунікативних 

навичок, сприяючи толерантності та адаптації до змін через вдосконалення в дітей процесу 

ефективного спілкування, взаємодію у вирішенні конфліктів, вміння виявляти відкритість та 

повагу до різних поглядів й індивідуальних особливостей оточуючих.  

Впровадження ефективних методик, таких як кооперативне навчання, може виявитися 

ключовою детермінантою у покращенні соціального становлення учнів з особливими 

потребами, з метою розвитку комунікативних навичок, соціальної взаємодії і сприяння 

взаємопідтримці в навчальному процесі. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ 

В НОВІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛІ 

 

Анотація. Авторка розкриває сутність поняття «інклюзивне навчання» як спеціально 

організованого та керованого освітнього процесу взаємодії вчителя та учнів у закладі 

загальної середньої освіти, що грунтується на принципах недискримінації, врахування 

багатоманітності людини, ефективного залучення та включення до освітнього процесу всіх 

його учасників. Акцентується увага на організації інклюзивного навчання в Новій українській 

школі. Стверджується думка, що в умовах інклюзивного навчання кожній дитині, незалежно 
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